

**From:** BAFS Concern Group企會財課程關注組 <bafsconcerngroup@gmail.com>  
**To:** "panel\_e@legco.gov.hk" <panel\_e@legco.gov.hk>, tflam@tflam.com.hk, Ip KY <ipkinyuen@gmail.com>, "regina.ip -" <regina.ip@savantas.org>  
**Cc:** Chan Ka-ki <cckchan@edb.gov.hk>, Chong Sze Tong <cstong@hkeaa.edu.hk>

**Date:** Sunday, June 12, 2016 10:20PM

**Subject:** 關於6月13日立法會教育事務委員會議程 (文憑試企會財出錯題) 的相關文件

History:      ➔ This message has been forwarded.

---

教育事務委員會秘書、主席林大輝議員、副主席葉建源議員、委員葉劉淑儀議員：

本人為企會財課程關注組召集人麥肇輝老師。

由於立法會教育事務委員會將於明天開會，議程之一為文憑試企會財出錯卷事宜，本人得悉一名選修商業管理的考生五月已去信考評局表示不滿，獲考評局回覆（其內容與立法會[CB\(4\)1012/15-16\(02\)](#)號文件(於2016年5月20日發出)相近），該考生對局方的回覆非常不滿，並於今日去信考評局要求跟進，本人特別附件該考生信函予各位參考及謹供明天會議提出討論，懇請主席林大輝批准該考生的信函列為明天會議的相關文件，供各委員及公眾參考。

本人亦留意到考評局秘書長唐創時及掌管課程的教育局副秘書長陳嘉琪均不在明天會議的出席名單上，本人要求上述兩位別逃避，明天出席以便接受質詢為佳。

謝謝。

企會財課程關注組召集人  
麥肇輝老師

附件：

親愛的考評局秘書長唐創時：

你好，本人為應屆文憑試選修企會財(商業管理單元)的考生，早前收到有關考評局回覆本人投訴本年的企會財出題不慎的信函(回覆日期為5月18日)，感到當局的回覆信欠具體、清晰、解釋欠詳盡、沒有針對本人所有提問解釋和道歉。而且，當中解釋欠缺說服力。並對於考評局對企會財卷一(必修部份)的解答，本人感到不滿，希望閣下能為本人投訴作出合理的回覆和跟進有關事宜。

首先，貴局回信當中提及到，卷一(乙部)第一題(a)部旨在考核課程內1(c)會計導論之下的課題「會計循環-複式記帳法」中「應用複式記帳原則在分類帳上記錄商業交易」，而「描述會計循環的流程」，包括原始分錄帳簿，亦屬課程的必修部分；審題委員會認為編製日記分錄乃會計循環中分類帳的先決步驟，因此預期考生能於編製分類帳前作出適當的日記分錄。

但是，考評局卻忽略了一點，當中提及到[會計循環-複式記帳法中(ii)應用複式記帳原則在分類帳上記錄商業交易]，分類帳這三個字不包括日記分錄帳簿。同時，分類帳並不等於日記分錄帳簿。換言之，貴局只能提問有關會計循環複式記帳法(ii)應用複式記帳原則在分類帳上記錄商業交易，但不能夠提問有關分類帳以外的商業交易(可是，考評局在應屆企會財的卷一乙部題1a問了有關編製日記分錄的問題)，這是屬於問了課程以外的知識。而且商業管理學生並沒有學過(因為課程並不包括該部份)。

課程文件“會計導論”中會計的目的及角色(iii)註釋是描述會計循環的流程。再者，補充註釋中列出原始分錄帳簿，分類帳，試算表，期末調整，財務報表；並非編製日記分錄簿。更重要的是，描述和編製並不相同，而選修商業管理的學生沒有學習過編製日記分錄簿而卷一(必修部份)，這條問題不利於商業管理的學生，因此造成不公平的情況。

第二，就卷一(乙部)題2a而言，貴局的回覆極馬虎。當中提及到，卷一(乙部)第二題(a)，審題委員會認同影響物業發展公司的股價有多項因素，但本題設定的情景為「本地經濟蓬勃」，因此考生應循此情景要求作答。

雖然情景設為本地經濟蓬勃，但是不一定是代表物業發展公司的股價是必然上升。由於影響物業公司的股價因素眾多，詳情可參閱課程指引中[以證券交易作投資-(i)解釋各項影響股票價格的因素]補充註釋(包括整體經濟情況、政治因素、利率、行業前景、公司表現、派息政策、投機活動)，但不代表經濟蓬勃是不可以股價下降。所以，即使考生作答股價下降，只要合理原因，理應有分。可見，該題目假設物業公司經濟蓬勃，但卻只假設這會導致股價上升是錯誤。

再者，回覆信中沒有清晰、具體、詳細解釋和回答本人的疑問，只是說按情景要求作答。但在現實中，有不少物業發展公司即使在經濟蓬勃下，也未必完全是股價上升，有可能是股價下跌。因為影響價股的因素眾多，並非只是取決於經濟情況和經濟因素。其實，現實例子有不少，考評局有責任在出題前自行搜查相關公司的例子。

另外，課程中[以證券交易作投資-(i)解釋各項影響股票價格的因素]補充註釋包括整體經濟情況、政治因素、利率、行業前景、公司表現、派息政策、投機活動。本人深信這是因素是會影響股票價格的因素，而且是合理的，若考生作答是股價下降而符合題目要求和合理的解釋，理應該題有分。

從回覆信可見，貴局沒有具體回覆如本人作答股價下跌並附合理原因是否接受，令到本人更不滿。貴局竟用一些不清晰字眼回覆，加上當局不引用資料，無疑是欠缺說服力。此外，眾多考生都是繳交一筆不便宜的考試費用，但貴局出題不慎回覆投訴亦馬虎了事，欠清晰，更沒有引用和說明什麼是正確或錯誤評分準則，也沒有回答本人的問題，就連道歉和清晰解釋都沒有。我身為應屆的考生之一，絕對不能體諒這次考評局有關本人的投訴回覆。本人希望閣下能為應屆企會財考生爭取一個公平和合理的回覆、解決方法、具體而透明性高

的評分準則。

最後，本人知道考評局已把所有企會財試卷批改完成，而且即將進入計分和水平參照部份。因此，鑑於迫切性方面，本人願意提供解決方法，以便貴局公平地完成整個改卷過程和評分準。本人強烈建議貴局先調查多少名修讀商業管理的單元的考生答錯卷一(必修部份)題 1a,2a，之後按照該些商業選修的學生錯誤總百分比而決定下一步的修正行動，例如為商管考生再調整我們在卷一每個評級的分數要求，甚至取消該兩條題目，上述建議需在六月尾前完成，否則在企會財成績結算或印刷文憑試證書前，再跟進該事宜都是效用不大，徒然無功。

本人希望閣下能夠明白應屆企會財科的試卷出題不慎的問題，能夠以公平解決方法、合理和詳盡的解釋、清晰和具體的評分準則去處理應屆考卷出題不慎一事。本人深信閣下能夠給予一個具體和清晰回覆本人。本信回覆期限為本年六月十七日。謝謝。

應屆文憑試企會財(商業管理選修考生)

蔡琛傑

--

企會財課程關注組 BAFS Concern Group :

<http://www.facebook.com/bafsconcerngroup>

聖經彌迦書6：8：“行公義，好憐憫，存謙卑的心，與你的神同行。”